
                                                                                                                                                      

                               

                                
 

 

 

 

 

 

 

Svar på Interpellation av Per Rosencrantz (M) till 
utbildnings- arbetsmarknads- och 
personalborgarrådet Emilia Bjuggren (S) 
angående åtgärder för att öka intresset för 
gymnasiala yrkesprogram  

Dnr KS 2024/591 
 

Trots att arbetsmarknaden har stora behov av arbetskraft med gymnasial 

yrkesutbildning läser för få ungdomar från Stockholm idag på ett 

yrkesprogram, fastän möjligheterna till jobb och goda inkomster är stora. 

Vi är helt eniga med Moderaterna om att arbetet med att locka fler 

ungdomar till yrkesprogrammen behöver fortsätta stärkas, vilket också 

framgår tydligt i årets budget.  

 

Studie- och yrkesvägledningen på stadens grundskolor ska få ett stärkt 

fokus på att lyfta fördelarna med att läsa ett yrkesprogram i gymnasiet. Vi 

vill också att studie- och yrkesvägledningen ska underlätta för fler elever 

att göra prao inom bristyrken, till exempel på stadens yrkesgymnasium, 

för att på så sätt få upp ögonen för fördelarna med yrkesprogrammen. 

 

Sedan tidigare arbetar vi med att införa jobbgarantier på stadens 

yrkesgymnasium och yrkesvuxenutbildningar. Det här arbetet ska fortsätta 

för att locka fler elever till yrkesprogrammen. Utbildningsnämnden ska 

även ta fram ett mål över andelen gymnasieelever i Stockholm som läser 

ett yrkesprogram och arbeta för att stärka programmens attraktivitet.  

 

För att ytterligare stärka yrkesprogrammens koppling till arbetsmarknaden 

ska utbildningsnämnden och arbetsmarknadsnämnden samarbeta med 

näringslivets branschråd och delta i befintliga forum mellan staden och 

näringslivet. Utbildningsnämnden utreder under året hur kommunerna i 

gymnasieregionen kan samverka bättre kring dimensioneringen av 

gymnasieplatser i regionen, bland annat i syfte att bättre möta 

näringslivets behov av arbetskraft med yrkesutbildning. 

 

Utbildningsnämnden ska även prioritera kvalitetsförbättrande insatser för 

både yrkesprogram och introduktionsprogram så att elever kan lämna 

skolan med goda möjligheter till jobb och egen försörjning.  
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Yrkesprogrammen spelar en avgörande roll för att möta arbetsmarknadens 

efterfrågan på yrkesutbildad arbetskraft. Men skolorna kan inte vara 

ensam aktör för att höja statusen på yrkesutbildningar. Branscherna och 

näringslivet har en viktig roll i att marknadsföra sig och visa att deras 

yrken är attraktiva, inte minst när det kommer till att ha schyssta löner och 

bra arbetsvillkor. 

 

I det rödgröna styret sätter vi skolan först. När M/SD-regeringen 

prioriterade skattesänkningar för höginkomsttagare framför uppräknade 

statsbidrag till kommuner och regioner som kämpade med rekordhög 

inflation höjde vi kommunalskatten för att säkra kvaliteten i skolorna.  

 

Men för att verkligen kunna stärka yrkesprogrammen behöver vi också 

rensa upp i skolmarknadsträsket och bli av med oseriösa skolaktörer som 

inte sätter eleverna först. Våra elever förtjänar bättre än ett skolsystem där 

skolor låter elever sortera skruvar på sin praktik på El- och 

energiprogrammet eller anordnar djurutbildningar utan några djur. Om 

eleverna kan lita på att utbildningarna håller utlovad kvalitet kommer 

förhoppningsvis även attraktiviteten öka. Vi väntar på att regeringen ska 

agera, hoppas att vi inte väntar förgäves. 

 

 

Stockholm den 26 augusti 2024 

 

Emilia Bjuggren 

 

 


